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Рассматриваемый период деятельности Сосновской экспедиции ознаменовался главным открытием за всю историю её существования. В первой половине 60-х гг. эта экспедиции выявила в южной части Забайкалья сначала новое – Стрельцовское месторождение урана, а затем и крупный одноимённый урановорудный район.

Стрельцовское месторождение расположено на левобережье среднего течения р. Аргунь в районе достаточно освоенном и доступном. И это выгодно отличало его от Эльконского района, на освоение которого в то время у Минсредмаша были серьёзные намерения. В геологическом отношении новое месторождение и все другие месторождения Стрельцовского урановорудного района приурочены к вулкано-тектонической структуре (ВТС), носившей тогда название Тулукуевского вулканогенного поля. Уже первые сведения о параметрах уранового оруденения нового рудного объекта показали ряд преимуществ его перед урановыми рудами Южной Якутии. Они оказались более компактными, более богатыми по содержанию урана и более технологичными при переработке.
История открытия Стрельцовского месторождения и одноимённого урановорудного района достаточно поучительна, и поэтому есть смысл остановиться на ней подробнее. Первые сведения о наличии радиоактивности в пределах Тулукуевского вулканогенного поля относятся к концу 40-х – началу 50-х гг. Связаны они с открытием и разведкой здесь флюоритового месторождения Стрельцовского. История его открытия такова.

После окончания Великой Отечественной войны в Забайкалье активизируются геолого-поисковые работы. Это старинный горнопромышленный район, и вероятность обнаружения здесь новых рудных месторождений достаточна велика. Читинское геологическое управление (ЧГУ) обращается к жителям своего региона с призывом сообщать в ЧГУ сведения о всех находках проявлений различных руд. Эти данные предполагается оформлять в виде заявок. В случае подтверждение заявки подателям обещано государственное денежное вознаграждение.
В августе 1946 года жители пос. Клички Приаргунского района Читинской области братья Алексей и Георгий Стрельцовы подали в Читу заявку на открытие развалов плавикового шпата. Много лет спустя представителю Первого Главка односельчане братьев Стрельцовых рассказали, что в те далёкие времена братья обратили внимание на «цветные камушки», которыми играли бурятские ребятишки в их посёлке. Дети рассказали, что камни привёз их отец из степи, где пасёт скот. Братья узнали в дружеской беседе от своего односельчанина местоположение этих цветных камней. Было ли так в действительности, разобраться невозможно, да и незачем. Для нас остаётся главное – заявку на наличие развалов флюорита подали братья А.К. и Г.К. Стрельцовы.

Заявка была проверена геологами и подтвердилась. На месте развалов плавикового шпата обнаружена кварц-флюоритовая жила, которую перевели в ранг месторождения, названного по имени заявителей – Стрельцовским месторождением флюорита. Братья Стрельцовы официально были признаны его первооткрывателями и получили денежное вознаграждение.

Оценку и разведку месторождения выполняла Тургинская партия Читинского геологического управления. В ходе работ в 1950 г. было проведено радиометрическое обследование всех пройденных горных выработок. В одной из выработок в глубоком шурфе, заданном на вскрытие флюоритовой жилы, была зафиксирована радиоактивная аномалия интенсивностью в 260 гамм. Локальное повышение радиоактивности было приурочено к вмещающим флюоритовую жилу дробленным гидротермально изменённым ожелезненным фельзитам. Других повышений радиоактивности в горных выработках отмечено не было, и аномалии не придали значения.
В 1954 г.  Сосновская экспедиция приступает к планомерному опоискованию на уран территории Южного Забайкалья – Приаргунья. Партия 109 (К.К. Денисов, Л.П. Ищукова, А.П. Литвинцев) ведёт наземные поиски масштаба 1:50 000. В площадь поисков вошла и восточная часть Тулукуевского вулканогенного поля,  включая и участок Стрельцовского флюоритового месторождения.

При поисках основное внимание уделялось изучению гранитоидов, развитых в обрамлении вулканогенной структуры. Непосредственно эффузивное поле в то время особого интереса не представляло. Тем не менее, в поле развития туфов фельзитов в пади Широндукуй была  отмечена радиоактивная аномалия интенсивностью до 110 мкР/ч. Однако в  бороздовых пробах из канав, вскрывших аномалию, содержание урана составило всего 0,009-0,015 %, Размер участка повышенной радиоактивности оказался небольшим, и проявление было отбраковано.
Этой же партией на Стрельцовском месторождении флюорита была выполнена первая ревизия на уран всех пройденных на тот момент горных выработок. Отмечено несколько участков с повышенной радиоактивностью от 170 до 320 мкР/ч во вмещающих флюоритовую жилу  фельзитах, гидротермально изменённых и лимонитизированных. Участки повышенной радиоактивности оказались локальными. Было сделано заключение, что повышенная радиоактивность связана с гидроокислами марганца, сорбирующими рассеянный уран. Вдоль флюоритовой жилы выполнена эманационная съёмка. Она установила, что по структуре прослеживается торон-радоновое поле с резким преобладанием торона.

В результате была дана рекомендация разведочной на флюорит партии при продолжении бурения в обязательном порядке выполнять гамма-каротаж.
В следующем году территория Приаргунья покрывалась аэропоисками масштаба 1:25 000. Работу провела аэропартия № 325 Сосновской экспедиции (Д.И. Абалаков, Н.С. Рожок, Г.Н. Ляшонок). Было выявлено большое количество аномалий в Шаманской впадине в пределах Абагайтуйского и Тулукуевского вулканогенных полей.

В пределах Тулукуевской структуры аэропоиски зафиксировали обширные поля повышенной гамма-активности. Но локальных аномалий оказалось всего две.

Наиболее интенсивная из них была названа Тулукуевской. При наземной проверке оказалось, что она приурочена к зоне дробленных и гидротермально проработанных доломитизированных известняков и гранитов, образующих выступ фундамента в поле молодых эффузивов. Пробы из канав, вскрывших аномалию, показали содержание урана в тысячные доли процента.

Исполнители работ отметили в отчёте, что сама по себе Тулукуевская аномалия интереса не представляет. Но, учитывая общую повышенную радиоактивность Тулукуевского поля, целесообразно здесь выполнить наземные радиометрические поиски.
В 1956 г. Сосновская  экспедиция продолжила поисковые работы в Приаргунье. Партия 102 (Г.А. Русинов, Т.Н. Михайлова, Ю.В. Кормильцев) провела поисковые и оценочные работы в пределах Шаманского прогиб, где предыдущими аэропоисками было выявлено большее количество аномалий. Одновременно партия выполнила небольшой объём работ на Тулукуевской аномалии. Тектонический разлом, к которому приурочена повышенная радиоактивность, был изучен эманационной съёмкой. Однако участковЮ заслуживающих дальнейшего изучения, встречено не было, и Тулукуевская аномалия получила отрицательную оценку.
Ещё и в 1957 г. Сосновская экспедиция силами партии 109 (Денисов К.К., Ищукова Л.П., Литвинцев А.П.) вела оценку радиоактивных аномалий в Приаргунье. И снова каких-либо обнадёживающих данных по Тулукуевскому вулканогенному полю получено не было.

Тем временем в 1958 г. при доразведке Стрельцовского месторождения флюорита, теперь уже силами Мациевской партии Читинского геологического управления (М.А. Строганов, И.П. Березовиков, В.Н. Суханов, В.П. Боровиков) в керне одной из разведочных скважин (№ 21а) на глубине 52,2-52,7 м было установлено содержание урана 0,24 %. И вновь ураноносный интервал оказался приуроченным не к самой флюоритовой жиле, а к вмещающим дробленым и гидротермально проработанным фельзитам. Однако в связи с окончанием работ по оценке запасов флюорита радиоактивная аномалия оказалась не оцененной.

В 1959 г. в Приаргунье снова велись поиски урановых месторождений силами Сосновской экспедиции. Еперь уже партия № 121 (В.М. Журавлёв, М.А. Морозов, М.К. Кодыров) охватила своими работами среди других Шаманскую площадь и Тулукуевское вулканогенное поле. Поиски масштаба 1:25 000 выполнялись пешеходными и автомобильными гамма-поисками. На многочисленных аномалиях как прошлых лет, так и выявленных вновь, проведена детализация и вскрытие канавами интересных участков. Но все изученные аномалии получили отрицательную оценку. На площади Тулукуевского поля новых аномалий вообще выявлено не было.

После этого в изучении ураноносности Южного Забайкалья наступает перерыв. И только в 1962 г. Сосновская экспедиция возвращается со своими работами в этот район, но на этот раз работы имели определённую направленность – поиски месторождений «оловского» типа, который определился как промышленный в соседнем районе. Поиски выполняла партия № 324 (В.П. Зенченко, Л.П. Ищукова, Г.В. Рубцов). Идёт опоискование прибортовых частей верхнемезозойских впадин. Попутно проводится доизучение аномальных участков, выявленных предыдущими работами.
На площади Тулукуевского поля эффузивов поисками было охвачены районы известной Тулукуевской аномалии и район Стрельцовского месторождения флюорита. Учитывая, что эти участки большей частью  перекрыты современными осадками, поиски велись  в основном методами шпуровой и эманационной съёмок. В результате выявлены новые аномалии интенсивностью  до 115 мкР/ч. Однако вскрытием их канавами обнадёживающих данных не получено.
Наконец, дошла очередь и до оценки проявления, встреченного скважиной № 21а на Стрельцовском месторождении  в 1958 году. Для этого были пробурены три скважины. Одна из них (№ 170) продублировала известную рудную скважину. Урановое оруденение подтвердилось.  На глубине около 50 метров вскрыт рудный интервал мощностью 0,81 м с содержанием урана 0,141 %. Зато  две другие скважины, прошедшие вблизи рудного интервала, кондиционного уранового оруденения не встретили. И это наводило на мысль о мелко-гнездовом характере оруденения. Урановое оруденение на Стрельцовском флюоритовом месторождении ориентировочно протягивалось на 800 м при низкой средней продуктивности.
Не дали положительных результатов поиски месторождений урана в осадочно-вулканогенных отложениях  Урулюнгуевской и Южно-Аргунской впадин. Работы партии № 324 за 1962 год на НТС Сосновской экспедиции были признаны неудовлетворительно.

При проектировании работ на 1963 год встал вопрос о целесообразности продолжения поисков в Приаргунье. Группа ведущих специалистов Сосновской экспедиции высказались за прекращение поисков урана на юге Читинской области и усиления таковых на Мурунском массиве, где к этому времени хорошо смотрелось Торгойское месторождение. Такое мнение возымело своё действие.  Аэропоисковая партия № 324 была ликвидирована. Начальник аэропартии В.П. Зенченко, считавшийся одним из лучших организаторов геологоразведочного производства в экспедиции, был переведён на усиление партии № 97 на Мурунском массиве.

В то же время старший геолог партии № 324 Л.П. Ищукова, посетившая незадолго до этого урановые месторождения в вулканогенных структурах Южного Казахстана, выступала   за продолжение работ в  Приаргунье. Основной её довод сводился к тому, что большинство промышленных залежей на известных объектах такого типа в других районах очень плохо проявлены на поверхности. Для их поиска нужно смелее использовать бурение.
Руководство Сосновской экспедиции – начальник В.М. Степанов и главный геолог О.Н. Шанюшкин  сочли необходимым завершить оценку  ряда проявлений и аномалий в Приаргунье. Начальник Первого Главка В.И. Кузьменко дал согласие на проведение этих работ, оговорив, что в случае получения отрицательных результатов поиски в этом районе могут быть свёрнуты.

Была создана новая наземная партия, сохранившая номер 324. Начальником партии назначен  Б.М. Журавлёв, старшим геологом – Л.П. Ищукова, старшим геофизиком  Г.В. Рубцов. Целевым заданием партии были поиски месторождений урана в осадочно-вулканогенных отложениях верхнего мезозоя на участке Сухой Урулюнгуй, вюго- западной части Южно-Аргунской впадины и в Шаманском прогибе. Предусматривалось доизучение Стрельцовского проявления урана.

В апреле 1963 г. новая партия начала работы силами двух буровых станков с проходки поисково-оценочного профиля на Стрельцовском месторождении.  Он проходил в створе уже известных рудных скважин №№ 21а и 170. И имел целью выяснение возможного наличия уранового оруденения на более глубоких горизонтах (до 200 метров).
Первая скважина профиля (№175) до глубины 190 м встретила несколько крутопадающих урановорудных зон, мощностью до 1,0 м с содержанием урана дл 1,0 %. Поскольку скважины не вышла из рудного ореола, нё продолжили. Глубине 220-260 метров она вскрыла пологозалегающую урановорудную залежь мощностью 40 метров со средним содержанием урана 0,140 %. В  том числе выделился интервал мощностью 1,4 метра с содержанием металла 2,72 %. В керне скважины были установлены участки, содержащее молибденовое оруденение до 0,02-0,06 %.

Это была невероятная удача! А после того, как следующая скважина этого профиля (№176) также вскрыла кондиционное урановое оруденение, интерес к участку резко возрос. Далее последовала целая серия новых скважин (№№ 178,182, 188 и др.), показавших  промышленное оруденение. Они вскрыли круто- и пологопадающие уран-молибденовые залежи. Всё это  указывало на промышленный характер выявленного скопления урановых руд.

Уже в мае НТС Сосновской экспедиции  принимает решение об усилении работ в пределах Тулукуевского вулканогенного поля. В значительных объёмах  ставятся шпуровые гамма-поиски, организуются глубинные гамма-поиски установкой СУГП-10, выполняются электроразведочные работы. Совместно с ВСЕГЕИ (Г.А. Шатков), организуется геологическое картирование. В июле-августе в партии уже работало 12 буровых станков.
В результате проведённых работ Стрельцовское рудопроявление урана переведено в разряд месторождений. Определились его крупные масштабы – тысячи - первые десятки тысяч   тонн урана. За месторождением сохранили название Стрельцовского.
В западной части Тулукуевского поля радиометрическими поисками обнаружена аномалия интенсивностью в 300 мкР/ч. Первая же буровая скважина, заданная для оценки этой аномалии, вскрыла урановорудные залежи будущего месторождения Красный Камень.

В январе 1964 г. начальник Сосновской экспедиции В.М. Степанов уже докладывал в Москве Министру среднего машиностроения Е.П. Славскому  о выявлении в Южном Забайкалье нового промышленного Стрельцовского месторождения урана. Новый объект имел много преимуществ перед урановыми месторождениями Эльконского района Южной Якутии.  Поэтому руководство атомной промышленности просит Министерство геологии СССР в лице Первого Главного геологоразведочного управления ускорить темпы изучения нового района.

С этого времени геологоразведочные работы в Тулукуевском вулканогенном поле переходят в новую стадию. Их целью становится оценка и разведка масштабов уранового оруденения Стрельцовского месторождения и поиски его аналогов. Объёмы работ ещё больше возрастают, а вскоре вулканогенное поле стало называться Стрельцовской вулканотектонической структурой  или Стрельцовской палеокальдерой.
Так состоялось открытие Стрельцовского месторождения урана. Первооткрывателями этого объекта специальная комиссия Мингео СССР в 1969 г. признала сотрудников Мациевской партии Читинского геологического управления, выявивших урановую минерализацию на одноимённом флюоритовом месторождении, и сотрудников партии № 324 Сосновской экспедиции, которые перевели урановое проявление в разряд промышленного объекта. Персонально звание первооткрывателей Стрельцовского уранового месторождения присуждено:
М.А. Строганову – начальнику Мациевской партии ЧГУ;

И.П. Березовикову – геологу Мациевской партии ЧГУ;

В.Н. Суханову – технику-геофизику Мациевской партии ЧГУ;

Б.М. Журавлёву – начальнику партии № 324, Сосновской экспедиции;

Л.П. Ищуковой – старшему геологу партии № 324, Сосновской экспедиции;

Н.М. Румянцеву – начальнику отряда  партии № 324, Сосновской экспедиции;

Рассматривая историю открытия Стрельцовского уранового месторождения, невольно возникает вопрос: какова же роль во всей этой истории братьев Стрельцовых? В 70-ые гг. они пишут письма  во многие инстанции, вплоть до руководства страны. В них они говорят о своей причастности к первооткрывательству и уранового месторождения. Будучи людьми простыми, они пишут об этих делах открытым текстом, поскольку тогда вся урановая  проблематика была строго засекречена.

Руководству Первого Главного геологоразведочного управления Мингео СССР поручается разобраться с этим вопросом. Сотрудники Главка проводят соответствующие беседы с братьями Стрельцовыми. Более того, они даже не попадают в списки лиц на получение государственного денежного вознаграждения за открытие Стрельцовского уранового месторождения.
И это при том, что вслед за месторождением имя Стрельцовых  присвоено целому урановорудному району и даже региональной геологической структуре – Стрельцовской палеокальдере, вместившей рудный район. А ведь кто знает – не будь открыто и разведано Стрельцовское месторождение флюорита, может быть и до настоящего времени лежали бы эти уникальные кладовые урана в неизвестности в недрах Приаргунья? Уж очень хорошо они были спрятаны природой.

Реализовывая наметившиеся перспективы Стрельцовского района, Первый Главк и Сосновская экспедиция наращивает здесь объёмы работ. В 1964 г. были приостановлены работы экспедиции на Мурунском массиве и за счёт этого усилена партия № 324. Начальником её назначается опытнейший организатор геологического производства К.А. Метцгер, прошедший к тому времени школу разведки нескольких урановых месторождений, а после его смерти (1967 г.) партию возглавил Г.П. Гагарин. Бессменным главным геологом партии оставалась Л.П. Ищукова. Геофизическую службу партии возглавляли  В.А. Солодовников, А.П. Шакин.
Проектом работ на 1964 г. партия 324 уже предстояло пройти 150 000 м буровых скважин и заложить ствол первой шахты на Стрельцовском месторождении. Резко возросли объёмы поисковых работ, главным образом глубинных поисков (СУГП-10).
В 1965 г. при оценке бурением радиоактивных аномалий, выявленных глубинными поисками в зоне Тулукуевского разлома, было открыто новое,  не выходящее на поверхность Тулукуевское месторождение урана. Высокое содержание урана (от первых процентов) и большие мощности рудных интервалов (десятки-первые сотни метров) сразу сделали его объектом первоочередной разведки. А это повлекло новое наращивание объёмов.

В конце 1965 г. принимается решение о создании в Стрельцовском районе ещё одной поисково-разведочной партии № 32.  Начальником партии назначается В.П. Зенченко, главным геологом Ю.Г. Рогов и главным геофизиком М.П. Кузнецов. Партии поручается проведение поисковых работ на площади Стрельцовской кальдеры к западу от Меридионального разлома и разведка Тулукуевского месторождения, оказавшегося на выделенной площади.
Партия № 324 концентрирует свои усилия главным образом на разведке собственно  Стрельцовского месторождения. Как оказалось впоследствии, это был самый крупный урановорудный объект район. На редкость сложная морфология оруденения требовала для разведки больших объёмов подземных горных выработок и бурения, включая и подземное. Закладывается несколько стволов новых шахт, наращиваются темпы проходки подземных горный выработок и подземного бурения. 
Ещё в 1965-1966 гг. при оценке оруденения Стрельцовского месторождения бурением было установлено наличие уранового оруденения в гранитоидах фундамента под толщей осадочно-вулканогенных пород. Однако его изучение тогда было осложнено большими глубинами и необходимостью концентрации объёмов для оценки оруденения в эффузивной толще. По мере опускания подземных горных выработок и освоения подземного бурения в 1969-1970 гг. было оценено и встреченное в фундаменте оруденение.
Оказалось, что здесь сконцентрированы крупные компактные скопления высококачественных урановых руд. Произошёл редкий в практике геологов случай,  когда на одном рудном участке скопление руд в разных структурных этажах рассматриваются как самостоятельные месторождения. Локализованные в гранитах фундамента под Стрельцовским месторождением скопления урановых руд получили название месторождения Антей. Изучение его велось уже в следующем  десятилетии.
Партия № 32 с 1966 г. ведёт ускоренными темпами разведку месторождений Тулукуевского и Красный Камень. Буровыми поисками в 1966-67 гг. открыты новые урановорудные участки, получившие название самостоятельных месторождений – Новогоднее, Юбилейное, Весеннее, Лучистое, Мартовское, Октябрьское. И это ещё больше расширило  потенциал района.

Первый подсчёт запасов урана по месторождениям Стрельцовскому, Тулукуевскому и Красный Камень был рассмотрен и утверждён в ГКЗ СССР 1 марта 1967 года.

Весной 1967 г. Совет Министров СССР Распоряжением от 17 февраля обязал Министерство геологии СССР форсировать разведку урановых месторождений Стрельцовского района с тем, чтобы к концу пятилетки (1970 г.) обеспечить прирост промышленных запасов, достаточный для проектирования на их базе горнодобывающего предприятия. Министерству  выделяются необходимые финансовые средства и материальное обеспечение. О темпах геологоразведочных работ тех лет можно судить по тому, что в 1967-69 гг. партии №№ 324 и 32 пробурили в районе свыше 530 000 м скважин, прошли 4 шахты, общим метражом 710 ми свыше 36 000 м подземных горных выработок.
Не дождавшись окончания разведки, Совет Министров СССР издаёт Постановление № 108-31 от 20.02.68 г. «О промышленном освоении месторождений урана Стрельцовского рудного района и строительстве на их базе Приаргунского горно-химического комбината (ПГХК) с ввод в эксплуатацию первой очереди в 1972 году». Директором комбината назначается С.С. Покровский, главным геологом Б.Н.Хоментовский, главным инженером – П.И. Югов, главным геофизиком – Л.Н. Лобанов.

В мае 1969 г. начались работы по созданию подземного рудника № 1 на Стрельцовском месторождении с производительностью первой очереди – 1,2 млн. т руды в год. Одновременно начато создание рудника – карьера на месторождениях Тулукуевском и Красный Камень, производительностью 700 тыс. т руды в год. Начато строительство гидрометаллургического и сернокислотного заводов и других сопутствующих предприятий. Заложен город будущих добытчиков урана на 60 тысяч жителей, получивший впоследствии название Краснокаменска.
В октябре 1970 г. выездная сессия ГКЗ СССР, возглавляемая председателем комиссии И.И. Малышевым, рассмотрела на месте материалы по разведке объектов Стрельцовского рудного поля. В итоге были переутверждены в сторону увеличения запасы Стрельцовского и Тулукуевского месторождений. Одновременно утверждены разведанные запасы по новым месторождениям - Октябрьскому, Лучистому, Мартовскому, Широндукуевскому, Дальнему, открытым в восточной части рудного поля, Новогоднему и Юбилейному – в западной части.

Комиссия признала месторождение подготовленным для промышленного освоения. Качество выполненных геологоразведочных работ было оценено отличным.
Так закончился первый этап разведки месторождений Стрельцовского  рудного района, позволивший приступить к созданию первой очереди горнодобывающего предприятия. Поисковые результаты конца 60-х гг. уже давали основание для проработки возможности расширения в перспективе его мощности по добыче  переработке до 3,5 млн.т  руды в год.
Получение таких выдающихся результатов в сжатые сроки стало возможно благодаря серьёзному вниманию к этому району со стороны руководства Минсредмаша, Мингео СССР, конкретно его первого Главка, и самоотверженной работы коллективов Сосновской  экспедиции и многочисленных групп научно-исследовательских институтов.
Первооткрывателями месторождений Стрельцовского района из коллектива Сосновской экспедиции признаны: Л.П. Ищукова, Ю.Г.Рогов, Ю.П. Анисимов, В.П. Гришин, Б.М. Журавлёв, В.М. Кузнецов, Р.Г. Карманов, А.Д. Кустов, К.А. Метцгер, Н.И. Роженцев, В.Н. Рукосуев, Н.М. Румянцев, В.А. Солодовников, В.И. Суриков, В.В. Сухобрусова, А.П. Семёнов, И.П. Трикилов, Ю.А. Филипченко, К.К. Харковенко, Ю.П. Штарёв, М.А. Шаргаев, В.А. Шлейдер, В.М. Шулаков.
Кроме того открытию и разведке месторождений активно содействовали: Г.П. Гагарин, В.П. Зенченко, В.М. Степанов, О.Н. Шанюшкин, Д.П. Бобрицкий,  В.Г. Попов, Ю.А.Игошин, М.Л. Кузнецов, А.П. Шакин,  Г.В. Рубцов, И.А. Карпенко, В.Я. Киселёв, Б.В. Авдеев, В.И. Пулин.

Огромную помощь геологам Сосновской экспедиции в изучении геологического строения Стрельцовского рудного поля, особенностей геологии конкретных месторождений, вещественного состава и технологии переработки руд оказали отраслевые  научные институты. Свою лепту в познании района внесли сотрудники: ВСЕГЕИ возглавляемые П.А. Строной,  Г.А. Шатковым, А.О.Розенцвитом, ВИМСа –  И.С. Модников, И.В. Сычёв,  Г. И.Гроссман, А.Т. Костиков, ИГЕМа – И.В. Мельников, В.А. Головин, О.В. Андреева, П.С. Козлов, ГЕОХИ – Г.Б. Наумов, ЗабНИИ во главе с В.Е. Вишняковым, ВИРГа – Г.А. Тарасов,  Г.А. Генко, Г.М. Сомов, В.С. Комаров, Ф.М. Корнилов. Партия МГРИ под руководством А.Б. Каждана и М.В. Шумилина выполнила разработки методики разведки и подсчёта запасов применительно к конкретным месторождениям. Координацию научно-исследовательских работ осуществлял с 1963 года доктор геолого-минералогических наук Ф.И. Вольфсон.
В 1970 году за открытие и разведку урановых месторождений Стрельцовского рудного района сотрудники Сосновской экспедиции – В.М. Степанов, Г.П. Гагарин, В.П. Зенченко, Л.П. Ищукова и главный геолог Первого Главка – А.П. Рогожин  удостоены звания Лауреатов Ленинской премии. Главному геологу Сосновской экспедиции О.Н. Шанюшкину, начальнику партии Б.М. Журавлёву и главному геологу партии Л.П. Ищуковой присвоено звание «Заслуженных геологов РСФСР».

В том же году коллектив Сосновской экспедиции за выдающиеся заслуги в деле поисков и разведки урановых месторождений был награждён высшей наградой СССР - Орденом Ленина.

